

Nakažených je hodně. Daří se je ale lépe najít, míní lékařka

Markéta Šrajbrová

marketa.srajbrova@economia.cz

Počet horníků a jejich blízkých, kteří se nakazili v největším ohnisku v karvinských dolech, přesáhl tisícovku. Odborníci i veřejnost nyní sledují, zda se tam nákazu podaří dostat pod kontrolu, aby se nerozšířila příliš.

Na Karvinsku i v sousedním frýdecko-místeckém okrese nadále platí například povinnost nosit roušku v autobusech a tramvajích nebo v obchodech a na úřadech. Právě lokální ohniska, především pak to v Karviné, v posledních dnech výrazně navyšují počty potvrzených případů nákazy. Zatímco v květnu se přírůstky s jedinou výjimkou držely pod stovkou, v minulém a tomto týdnu přibýlo nakažených 200 i 300 denně. Včera počet poprvé po pěti dnech výrazněji klesl, nových případů bylo 52.

Na mapě, která ukazuje výskyt nákazy v regionech, svítí karvinský okres jako jediný červeně. Na každých 100 tisíc obyvatel tam připadá téměř 279 infikovaných.

Celorepublikově je aktuálně kvůli covidu-19 v nemocnicích 130 lidí. Podíl hospitalizovaných na celkové počtu nakažených setrvalé klesá. Ohnisko v karvinských dolech zatím čísla nezvedá. Mezi nakaženými jsou hlavně fyzicky zdatní a jinak zdraví horníci.

Právě k tomu je podle šéfa Ústavu zdravotnických informací a statistiky potřeba přihlížet. Ladislav Dušek včera na sněmovním semináři o dopadech pandemie poděkoval moravskoslezským hygienikům, že statistiky čtou, jak mají. „A nedochází k poplašným zprávám ani k uzavírání něčeho nebo omezování svobod lidí,“ řekl Dušek.

Epidemioložka z liberecké krajské hygienické stanice Jana

Prattingerová odhaduje, že počty nakažených jsou vysoké i proto, že se daří testovat správné lidi. „Když děláme testy a nikoho nenajdeme, může to znamenat, že tam to onemocnění není, nebo že vybíráme špatně skupinu, která je v riziku. Tady kolegové vybírají skupinu dobře,“ řekla HN ředitelka libereckého protiepidemického odboru.

V Liberci se ohnisko nákazy rozhořelo před dvěma týdny v průmyslové zóně. Místním hygienikům se ho daří dostat pod kontrolu. Prattingerová to přičítá rychlé reakci. „Ve čtvrtek 18. června večer jsme se dozvěděli o prvním pozitiv-

130 lidí

leží podle dat ke včerejšímu dni kvůli covidu-19 v nemocnici.

ním případu a hned jsme se spojili s firmou, kde se vyskytl,“ popisuje s tím, že kromě rodinných kontaktů prvního pacienta tak mohli epidemiologové začít hledat nakažené i mezi jeho kolegy. Trasování je brzy dovedlo také na místní ubytovny a přes ně do dalších podniků.

Protože šlo o lidi v aktivním věku, u nikoho neměla nemoc těžký průběh. Aktuálně na Liberecku připadá na 100 tisíc obyvatel 6,26 infikovaného. „Dokud neuplyne dvojnásobná inkubační doba od prvního případu, nemůžeme říct, že ohnisko vyhaslo. Ale věřím, že to nejhorší máme za se-

bou,“ uvedla Prattingerová. Karvinské ohnisko také vzniklo na pracovišti, podle Prattingerové jsou ale podmínky v dolech specifické. „My tu žádné podobné pracoviště nemáme,“ podotýká.

Sociolog Daniel Prokop včera na semináři ve sněmovně varoval, že epidemiologové to nyní budou mít s udržení nákazy v lokálních ohniscích těžší, protože lidé se začali opět více potkávat. „V Karviné bychom měli postupovat opatrně, protože riskujeme, že se to bude šířit daleko rychleji než případná lokální ohniska v dubnu nebo v květnu,“ myslí si Prokop. Jeho výzkum-

ná agentura PAQ Research sleduje od poloviny března 2500 lidí a jejich výpovědi ukázaly, že zatímco během nouzového stavu se stýkali v průměru se čtyřmi až šesti lidmi, v posledních dvou týdnech se počet zvedl na předkrizových 19.

Zvládnutí situace v lokálních ohniscích tak, aby se nákaza nerozšířila do celé republiky, bude mít podle odborníků vliv i na ekonomickou situaci. „Druhá vlna by měla velmi drastické ekonomické dopady, a to zejména na důvěru lidí a ochotu utrácet,“ uvedl ekonom z institutu CERGE-EI Filip Pertold.

NAKAŽENÝCH PŘIBÝVÁ

Nejvyšších hodnot dosahovaly počty potvrzených případů nákazy na přelomu března a dubna, 200 až 300 nových případů denně nebylo nic neobvyklého. Koncem dubna počty začaly klesat, v květnu jen jednou přesáhly stovku. Nyní se situace změnila. Minulou neděli přibýlo 305 případů. Včera ale počet klesl na 52. Protože se testuje cíleně, vzrostl i podíl nakažených vůči testovaným.

Nemocnice zvládají

Nárůst nakažených zatím nepřivedl do nemocnic mnoho pacientů, kteří by potřebovali intenzivní péči. Ke včerejšímu dni v nemocnici leží 130 infikovaných. Jejich podíl vůči všem nakaženým je přes tři procenta. Na přelomu dubna a května šlo o 11 procent.

Roušky v Karviné a v metru

V Karviné a ve Frýdku-Místku zůstává kvůli zhoršené situaci povinné nošení roušek. To platí také pro pražské metro.

Foto: ČTK

